



中国老促会会长王健(左四),河南省老促会会长刘春良(右四)、副会长张程锋(左三)向八路军豫西抗日根据地曹沟旧址颁授“弘扬老区精神 传承红色基因”示范基地牌匾。



2018年4月16日,市委书记周斌(左)在鲁山县革命老区看望慰问困难群众。

本报记者 牛智广 摄



2018年5月14日,市委副书记、市长张雷明(左二)在鲁山县革命老区调研脱贫攻坚工作。

本报记者 王尧 摄

红色鹰城 薪火相传

平顶山的红色历史厚重。从大革命到解放战争的各个时期,这里都有革命者的足迹和丰功业绩。

1927年6月,段玉祥、李怀玉、齐国良、韩念曾等建立平顶山地区第一个党支部——中共叶县支部。这不仅是平顶山地区最早的中共党支部,也是当时河南省为数不多的党支部。它播下火种,带领当地群众开展革命斗争。

1928年12月,中共党员吴镜堂(鲁山人),受党组织派遣,回原籍开展革命活动,建立鲁山第一个中共小组。1929年,吴镜堂被捕遇害,年仅33岁。

1930年7月,杨虎城部冯钦哉旅的中共党组织接到上级举行武装起义的通知。29日夜,起义军连夜急行军到叶县王府石山。30日,对起义人员进行整编,按中央军委的命令,授番号为中国工农红军第九军。因敌强我弱,许多人英勇牺牲。

1937年7月抗日战争全面爆发后,在党组织影响、带动下,平顶山地区抗战工作团、抗敌联谊会、抗日救护训练班、救亡训练班、抗敌宣传队、抗敌话剧团和歌咏队等纷纷成立,组织开展形式多样的活动,有力地推进了党领导的群众性抗日斗争。

1940年6月,中共地下党员牛子龙(郑县人)与吴凤翔(郑县人)共同策划,在开封刺杀了日本华北五省特务机关长吉川贞佐等5人。同年7月,又在许昌击毙吉川贞佐的继任者皆川稚雄,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰,极大鼓舞了我军民的抗日斗志。

1944年春,日军侵入平顶山地区,制造了许多惨案,仅“观音堂惨案”和“黄山寨惨案”,遇害群众就多达千人。

1944年6月,中共中央作出进军河南、“经略中原”,创建新抗日根据地的战略部署。皮定均、徐子荣率领的八路军豫西抗日支队(又称皮徐支

队)挺进豫西,在大峪店建立临汝县抗日民主政府和县独立团。

1944年11月中旬,为贯彻党中央“经略中原”的战略方针,新四军五师组成黄霖兵团挺进豫中。叶县党组织和新四军五师取得联系,建立了叶(县)舞(阳)支队,使叶县成为豫中抗日根据地的一个重要部分。

1945年2月,中共河南(豫西)区党委书记戴季英,河南军区司令员王树声率河南人民抗日军,与皮徐支队胜利会师。

1945年8月,禹郑、临汝、鲁(山)西、鲁山等抗日民主政府先后建立。禹郑抗日民主政府驻地在郑县曹沟。各县抗日政府成立后,又建立一些区级抗日政府,并改造旧的政权,建立起人民真正当家作主的乡村政权。

解放战争时期,为了夺取中原腹地,1947年7月,中共中央决定:由刘伯承、邓小平指挥晋冀鲁豫野战军4个纵队实施中央突破直趋大别山。由

陈赓、谢富治指挥晋冀鲁豫野战军第四、九纵队挺进豫西。同年10月底,挺进豫西的陈(赓)谢(富治)兵团发起伏牛山东麓战役,相继解放临汝、鲁山、宝丰、叶县、郟县诸县城。

1948年4月,刘(伯承)邓(小平)大军遵照中央军委和毛泽东的指示,挺进豫陕鄂解放区。5月中旬,中共中央中原局、中原军区移驻宝丰,使宝丰成为中原地区政治、军事、文化的中心。刘伯承、邓小平、陈毅、邓子恢、李先念等在宝丰运筹帷幄,统一指挥中原、华东野战军,先后消灭国民党正规军20万,一举粉碎国民党军队的中原防御体系。其间,邓小平4次到鲁山,和刘伯承、陈毅等整军经武,发动群众进行土改,还深入大街小巷,调查工商业等情况。

1948年夏,中原局在宝丰创办中原大学。中原大学为党和国家培养了万余名知识分子,为革命作出重要贡献,被誉为“革命熔炉,建国栋梁”。红色资源是宝贵的精神财富。平顶山市老

促会成立以来,在利用好红色资源、继承好红色传统、打造好红色文化上下力气。在各级党委、政府和社会各界共同努力下,新建、改建、修缮了一大批革命遗址、遗迹和红色场馆,如段庄革命老区纪念馆、红九军纪念碑、郟县八路军豫西抗日根据地曹沟旧址、临汝县抗日县政府旧址、舞钢市虎头山革命烈士陵园、鲁山县豫西革命纪念馆(邓小平旧居)、宝丰县中原解放纪念馆等等。

这些遗址场馆遍布平顶山革命老区,形成“红色阵势”,影响很大。中央军委原副主席刘华清为鲁山县豫西革命纪念馆题写馆名,国防部原部长梁光烈为宝丰县中原解放纪念馆题写馆名,时任中央军委副主席的张万年为舞钢市虎头山革命烈士陵园题词。如今,这批红色遗址红色场馆都成为爱国主义教育基地,教育人们不忘历史,不忘初心,激励人们在新的征程拼搏努力。

发挥老促会作用 服务老区人民



市老促会会长裴建中(右)向原会长段松会颁发中国老促会授予的“革命老区特别贡献奖”。



市老促会在宝丰县革命老区举办“雨露计划”培训班。

1997年,时任福建省委副书记的习近平同志在福建省各地(市)老促会第三次会长座谈会上指出:“老促会是以离退休老同志为主体组织起来的一支特殊队伍。既是各级党政的高参,又是一支实干的力量,起着其他社会力量无法取代的作用。”平顶山革命老区建设促进会于1993年4月成立,是市委、市政府推动老区建设发展的助手和参谋,成立26年来,为革命老区的政治、经济、文化、环境、民生面貌的改变和提升作出了重大贡献。

深入调查研究,积极建言献策。一是围绕事关老区发展全局性问题开展调研。协助市委、市政府出台了《关于加快老区发展的意见》(平发[2008]6号文件)和《关于加快革命老区发展全面建设小康社会的意见》(平发[2014]15号文件),提出了加快平顶山老区发展的总体要求和阶段性目标。二是围绕老区经济发展的突出问题进行调研。对鲁山县“万人帮户”活动进行调研,写出了《鲁山县老区乡村“万人帮户”活动情况调查》,引起省委领导的重视;对郟县老区人畜饮水困难问题进行调研,写出了《关于北汝河前坪水库修建后截断郟县水源问题的调查与建议》,引起了省水利厅和有关部门的重视;对汝州市经济发展情况进行调研,写出了《关于革命老区汝州市经济快速发展的调查》,省委副书记作出了批示。三是围绕引领老区群众致富的典型开展调研。通过调研发现老区发展中的各类先进典型,宣传推广他们的经验,推进和引领老区的发展。先后完成了先富起来的个人典型、先富起来的乡村典型、饮水思源回报老区的先进典型的调研。四是围绕市委、市政府中心工作,助推脱贫攻坚,促进老区发展。自2014年以来,市老促会参加调研人数上千人次,形成了一批调研成果,累计刊发调研报告69篇,完成项目专题报告近50篇,总结各类典型经验材料20余篇。

全力为老区办实事,努力为群众排忧解难。市老促会始终奉行全心全意为老区和老区人民服务的宗旨,把主要精力投入助力老区建设发展中,积极主动地做了大量牵线搭桥的工作。市、县老促会累计为老区协调争取各类项目532个,筹措资金19560万元。这些项目涉及全市7个县(市、区)大部分老区的贫困村,重点帮助解决了一批道路桥梁、人畜饮水、农田水利、中小学校完善配套工程项目,以及新兴科技等其他项目。这些项目的实施,有效地改善

了老区农村基础设施和群众生产生活条件,老区农村长期存在的行路难、用水难、上学难等诸多问题得到缓解。

通过市老促会组织协调,累计资助2251名老区贫困大学生完成学业;资助2750余名初中、高中及职专学生安心在校就读;资助70余名留守儿童解决了生活困难。近5年来,市、县老促会与有关部门结合,先后举办各类技能培训班1185期,培训老区群众92748人次。

市老促会还通过组织社会力量,捐款捐物,持续开展爱心送温暖活动,先后对老区300多名残疾人员和抗战老兵实施了救助。每年元旦、春节、三八妇女节、六一儿童节等节日,组织开展对老区英烈后代、劳模、特困户家庭、困难妇女儿童慰问,给其送去了关怀温暖,帮助解决了现实问题。

弘扬老区精神,传承红色基因。市老促会按照“三不忘”原则,坚持不懈地对红色资源进行保护开发利用,已累计筹措资金15027万元,先后完成了24个红色遗址项目的新建及改建、扩建工程,建成了一批红色基地。

市老促会始终与各级媒体保持密切联系,充分利用报刊、广播、电视、互联网、微信公众号等媒体,加强对老区的宣传报道。累计在市级及以上媒体刊发平顶山老区宣传稿件7190篇(条),其中省级以上媒体刊发稿件720篇。

2018年5月,市老促会妇工委接受中国老促会授旗,成为全国10支“首批老区巾帼志愿扶贫团队”之一。接着,市老促会组建了“巾帼志愿扶贫团队”及教育培训、卫生健康两个专业分队。目前,市、县两级发展成立“巾帼志愿扶贫团队”41支,团队队员146人;乡、村两级成立“巾帼志愿扶贫团队”354支,参与活动者多达6540人。

市老促会的工作得到了国家、省、市各级的肯定,受到了老区人民的赞誉。市老促会2009年被省委、省政府授予“先进集体”称号,2011年被中国老促会授予“全国先进单位”称号,2014年被国务院扶贫开发领导小组授予“先进集体”称号,2015年荣获“全国革命老区减贫贡献奖”,2018年荣获中国老促会授予的“支持老区妇女工作贡献奖”。

本版策划/王庆祥
统筹/李秀英 李晓黎
文/韩江法 王纪元
图片除署名外均由市老促会提供

平顶山市是革命老区,有革命老区县(市、区)7个(鲁山县、叶县、汝州市、舞钢市、郟县、宝丰县、湛河区),老区乡镇(街道)58个,老区建制村1487个,老区人口234万人。

平顶山老区人民在中国共产党的领导下,经历了大革命、土地革命、抗日战争、解放战争等严酷斗争的考验,为中华民族的独立和解放作出了重要贡献。

革命老区多在山区,自然条件差,经济发展缓慢,老区面貌的改变,老区人民生活水平的提高,一直是党和政府的牵挂。

制定政策 优先发展

老区建设发展,党委、政府是主导。2008年,平顶山市委、市政府下发了《关于加快老区发展的意见》,明确提出了加快老区发展的总体要求和目标:坚持工业反哺农业、城市支持农村和“多予少取放活”的方针,本着老区优先、重点倾斜的原则,加大对老区的公共财政支持力度。具体做到“四个加快”,即加快老区现代农业发展步伐、加快老区工业化进程、加快城镇化进程、加快老区扶贫开发力度。做到“三个支持”,即支持老区教育事业发展、支持老区科技事业发展、支持老区文化事业发展。做到“三个完善”,即完善老区社会保障体系、完善老区医疗卫生服务体系、完善老区交通体系。

市委、市政府的老区优先、重点倾斜的决策和政策,勾勒了老区建设发展的蓝图,明确了目标和任务,加快了老区发展的步伐。

一是强化党委政府主体责任,坚持高位推动。市委书记周斌亲自撰写《脱贫攻坚提质增效32条工作标准》,市委、市政府制定出台《打赢脱贫攻坚战3年行动计划》,为脱贫攻坚工作制定了“任务书”,明确了“时间表”,确定了“路线图”。建立了“战令”机制,对需要重点推进的工作和解决的问题,做到号令一致、协调联动。

二是整合资金,加大投入。近10年来,市财政每年组织1亿元资金投入新农村建设。2018年,全市市级投入财政专项资金11700万元,增长149%。全市共投入各级财政扶贫资金14亿元,其中财政专项扶贫资金8亿多元。

三是深入开展产业扶贫,因地制宜发展特色优势产业。按照“一乡一品、一村一业”思路,谋划培育了一批带动贫困户的主导产业。目前,各县(市、区)都已确立了3-5个特色产业,各乡镇都已确立了1-2个优势项目。

因地制宜 奋发图强

老区发展,老区群众是主体。老区人民发扬自力更生、艰苦奋斗的精神,立足当地实际,创新生产方式,因地制宜发展各种产业,使老区发生了深刻的变化。

宝丰县观音堂林站的气候类型、土壤类型等诸多特点,发展花椒产业得天独厚。当地党委、政府借助县荒山造林优惠政策引导广大群众栽种花椒,并建起花椒加工厂。目前,观音堂林站花椒种植面积已达4万亩,从事花椒产业的人数已达到5000人,花椒产量每年都在11万公斤以上,产值700万元,已经成为农民脱贫致富的支柱产业,依靠种椒致富的典型户960户3740人。

叶县田庄乡是传统的农业乡。目前,全乡已形成了日光温室、巨型大棚、一年5熟3种植模式并存,农业种植公司、蔬菜专业合作社,“公司+基地+农户”管理3种组织形式引领,产供销一条龙的“田庄模式”,人均年收入持续增长。

从2003年开始,郟县安良镇神前村创造条件,招商引资,大力发展陶瓷产业,建起了神前陶瓷工业园区。截至去年底,入驻企业达到68家,年产值40多亿元。产品有钧瓷、内墙砖、建筑瓷、日用瓷等八大系列300多个品种,产业工人10000多人,产品远销全国二十几个省市以及东南亚、非洲等国家和地区。老百姓不出村就能够进厂打工,人均年收入已达到了14030元。同时,辐射带动了周边20多个行政村近5000人在这里就业。

奋进中的平顶山革命老区



郟县八路军豫西抗日根据地曹沟旧址



舞钢市虎头山革命烈士陵园



鲁山县豫西革命纪念馆(邓小平旧居)



宝丰县中原解放纪念馆